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Referat af møde i Akademisk Råd 
onsdag, den 23. marts 2022 kl. 10.15 i mødelokale Romeo. 
 
 
Tilstedeværende: Maria Davidsen, Charlotte Granly, Simon Hildebrand Hedegaard, 

Karen Hvidtfeldt, Søren Harnow Klausen, Casper Sylvest (for-
mand), Simon Møberg Torp (dekan). 

  
Fra administrationen deltog:  Lone Granhøj, Martin Lund (referent), Rie P. Troelsen. 
 
Fraværende: Morten Boeriis, Stig Børsen Hansen, Emma Cecilie Fevre Kristensen 

Sofie Skov Mortensen, Katja Lau Pedersen, Esben Nedenskov Peter-
sen. 

 
Formanden bød velkommen til mødet og konstaterede, at der har været et betydeligt antal afbud til 
dagens møde. 
 
Dagsorden for mødet: 
 
A-punkter 
 
1. Godkendelse af referat fra møde i Akademisk Råd den 26. januar 2022. 

Godkendt. 
. 
2. Meddelelser, herunder høringer og referater (se B-punkter nedenfor). 

Ingen bemærkninger. 
 
3. Økonomi. 

Dekanen oplyste, at der ikke var væsentligt nyt om den økonomiske situation siden se-
neste orientering i rådet. 
 
Han mindede om, at forhøjelsen af taxametertakst 1 er blevet gjort permanent. 
 
Dekanen oplyste endvidere, at SDU har modtaget 4,1 mio. kr. til styrkelse af Tyskud-
dannelsen. Han understregede i den sammenhæng, at bevillingen er givet til en styr-
kelse af almene tyskfærdigheder som mundtlig sprogfærdighed. Bevillingen er desu-
den tænkt til en styrkelse af tyskkompetencer for studerende fra andre fagmiljøer. 
 
På forespørgsel fra Simon Hildebrand Hedegaard oplyste dekanen, at tyskbevillingen 
skal anvendes i perioden 2022-2025. 
 



 

 Side 2 

Dekanen oplyste efterfølgende, at der p.t. arbejdes på en ny økonomimodel på SDU. I 
denne nye model lægges der ikke op til et nulsumsspil med udligning fakulteterne imel-
lem - i modsætning til den nuværende model. Der kan således forventes en vis omfor-
deling af midlerne fakulteterne imellem.   
 
Formanden bemærkede i forlængelse heraf, at han er fortaler for et loft over de strate-
giske puljer på SDU. 
 
Dekan var enig i dette synspunkt og oplyste, at han også gerne så en fast øvre ramme-
for de interne strategiske puljemidler. 
 
Formanden sluttede punktet af med at minde om budgetkurset for medlemmer af kol-
legiale organer, der finder sted den 24. marts 2022. 

  
4. Temapunkt: Online-undervisningens fremtid – udfordringer og muligheder. 

Formanden bød velkommen til Rie Troelsen fra SDUUP og Lone Granhøj fra Humanio-
ras U&K (Uddannelse og Kvalitet), der var indbudt til at deltage i drøftelsen af punktet.  
 
Formanden orienterede om baggrunden for ønsket om en drøftelse af dagens tema-
punkt. Han oplyste, at de studerende beklageligvis ikke havde mulighed for at deltage i 
dagens AR-møde, men Katja Lau Pedersen havde på de studerendes vegne frem-
sendt et skriftlig oplæg, som formanden læste op for rådet (og sammenfattet nedenfor). 
 
De studerende har siden foråret 2020 oplevet online-undervisning som en coronabe-
tinget nødløsning i forskellige former. Det benyttes fortsat i særlige situationer, oftest 
efter aftale med de studerende. Fra de studerendes side fremhæves såvel positive 
som negative sider af gennemførelsen af den onlinebaserede undervisning. På den 
positive side nævnes eksempelvis den høje grad af fleksibilitet for underviseren, der 
kan undgå at aflyse undervisning ved udlandsophold, børns sygdom og lign. Endvidere 
nævnes fordelen for pendler-studerende, der kan modtage undervisningen hjemmefra.  
Denne side kan dog samtidig kan have negativ betydning for den sociale side af stu-
dielivet. Til negativsiden hører desuden en oplevelse af, at studerende i mindre grad 
deltager aktivt i undervisningen, når denne gennemføres online. De studerende under-
streger desuden, at udbyttet af online-undervisningen i høj grad afhænger af undervi-
seren og dennes didaktiske kompetencer.  
Det er således de studerendes opfattelse, at der kan være både fordele og ulemper 
forbundet med online-undervisningen, men det er vigtigt at finde en balance. Det blev 
understreget, at onlineundervisning typisk ikke er de studerendes førstevalg. 
 
Der var stor ros til det meget reflekterede indlæg fra de studerendes perspektiv, som 
gav et godt input til rådets drøftelse. 
 
Simon Hedegaard redegjorde for TAP’ernes syn på spørgsmålet. Der var både fordele 
og udfordringer ved afholdelse af online-undervisningen. På fordelssiden talte bl.a. et 
mindre pres på undervisningslokalerne og en mere fleksibel skemalægning, når der er 
tale om planlagt online-undervisning. 
Af udfordringer bemærkede Simon Hedegaard bl.a. ikke-planlagt omlægning fra fysisk 
til online-afvikling af undervisningen og det uhensigtsmæssige ved blandet undervis-
ning på samme dag, hvor der veksles mellem fysisk tilstedeværelse og online-
undervisning. 
Han fandt desuden, at man ikke må underkende, at omlægning til online-undervisning 
kræver teknisk udstyr og en vis teknisk indsigt fra såvel undervisere som studiesekre-
tærer. 
 
Formanden bemærkede fra et VIP-synspunkt, at der kunne være visse perspektiver i at 
udnytte mulighederne for online-undervisning i tilfælde af undervisers studierejse eller 
sygdom. 
Han tilføjede, at det altid kræver nøje overvejelser at udvælge fag til online-undervisning. 
Der bør desuden være et særligt fokus på opkvalificering af underviserne mhp. levering 
af god undervisning online. 
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Lone Granhøj orienterede om det af dekanen nedsatte udvalg til udarbejdelse af en 
online-strategi, herunder om de afholdte møder i udvalget. Hun redegjorde for de over-
vejelser og spørgsmål, rådet drøfter og bemærkede samtidig, at mange hensyn skal 
afvejes i en sådan strategi. 
 
Karen Hvidtfeldt gav udtryk for, at hun fandt udvalgets overvejelser gode og positive, 
men fandt at beslutning om afvikling af og omlægning til online-undervisning bør være 
en studienævnsbeslutning og ikke en beslutning den enkelte underviser træffer. 
 
Søren Harnow Klausen fandt ligeledes udvalgets overvejelser opløftende. Han under-
stregede samtidig vigtigheden i, at online-undervisning lægges i faste rammer og tilfø-
jede, at det bør indtænkes i denne sammenhæng, at et større antal studerende pend-
ler til SDU. Det kunne måske være et middel til at fastholde pendlerstuderende. 
 
Maria Davidsen bemærkede, at klimaproblematikken kunne indtænkes i en online-strategi. 
 
Dekanen bemærkede, at han er meget optaget af, at vi uddrager læring af de erfarin-
ger, vi har gjort i coronatiden. Han udtrykte samtidig anerkendelse af den måde med-
arbejdere og studerende havde klaret coronatiden med de mange nedlukninger og om-
lægninger af undervisningen. 
 
Rie Troelsen gav udtryk for, at ikke al undervisning egner sig til afvikling online og 
spurgte til udvalgets overvejelser om, hvem der skal være initiativtager til evt. omlæg-
ning af undervisning. 
 
Lone Granhøj oplyste, at udvalgets strategi tænkes som et afsæt for at studie-
nævn/studier igangsætter overvejelser om, hvilke fag der kunne egne sig til online-
undervisning. I den sammenhæng vil det være naturligt, at underviserne inddrages. 
 
Rie Troelsen var af den opfattelse, at omlægning til online-undervisning ikke blot er et 
spørgsmål om skift af platform. Forskellige undervisningsformer kræver ændrede for-
udsætninger og stiller krav om nyudvikling af fag. 
 
Formanden opfordrede udvalget til at inddrage spørgsmålet om undervisningskvalitet i 
strategien. 
Han bemærkede desuden, at det kunne være en overvejelse, at uddannelserne fast-
lagde en fast dag om ugen med online-undervisning. 

 
Karen Hvidtfeldt fremførte på vegne af studieleder Esben Nedenskov Petersen det 
synspunkt, at han er bekymret for et øget frafald ved brugen af online-undervisning på 
uddannelserne. 
 
Formanden fandt Esben Nedenskov Petersens synspunkt vigtigt. Det bør indgå i over-
vejelserne. 
 
Charlotte Granly bemærkede vigtigheden af, at de studerende er fysisk til stede i hvert 
fald i første semester, hvor der typisk dannes studiegrupper og hvor det sociale aspekt 
er af stor betydning for de studerende. 
 
Dekanen var af den holdning, at det bør være muligt at afvikle en (mindre) del af un-
dervisningen online, men var enig i, at det stiller krav til den tekniske side og ikke 
mindst til, at undervisere tilbydes opkvalificering på området. 
 
Formanden afsluttede drøftelsen med at opfordre til, at Akademisk Råd får mulighed 
for at se udvalgets udkast til online-strategi, når det foreligger. 
 
Han takkede Lone Granhøj og Rie Troelsen for deres deltagelse i en god og konstruk-
tiv drøftelse af spørgsmålet. 
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5. Status vedr. geografisk dimensionering. 
Formanden indledte punktet med en kort opsummering af en række punkter i den netop ind-
gåede politiske aftale om den geografiske dimensionering. 
Han bemærkede i den forbindelse, at det er skuffende, at SDU’s nuværende regionale for-
ankring i det syddanske område ikke har haft den forventede indflydelse på resultatet. SDU 
bliver ikke anerkendt for sit hidtidige arbejde med sikring af uddannelser fordelt i hele den 
syddanske region, men skal på lige fod med de øvrige universiteter nedskalere optaget med 
5%. Han konstaterede desuden, at spørgsmålet om etablering af en campus i Vejle er uaf-
klaret. 
 
Dekanen bekræftede, at de to store universiteter (AU og KU) ikke var blevet pålagt en større 
beskæring end de mindre universiteter, og at SDU regionale forankring ikke har haft en posi-
tiv indflydelse på den politiske aftale. 
 
For så vidt angår et Vejle-campus bekræftede dekanen, at dette var et uafklaret spørgsmål i 
aftalen. 
 

6. Orientering om status på henvendelse fra VIP-medlemmer af institutrå-
det ved ISK, fremsendt til institutleder og dekan. 
Dekanen orienterede om en henvendelse fra VIP-medlemmerne i ISK’s institutråd om 
fordelingen af resurser på fakultetet. Med henvisning til en række nøgletal for under-
visning og forskning, bliver der fra ISK-side fremført, at der er en række urimeligheder i 
resurseallokeringen. 
 
Dekanen anerkendte problemstillingen og oplyste, at der snarest muligt vil blive afholdt 
et møde med ISK’s institutråd. Han mindede samtidig om fakultetets solidaritetsmodel, 
hvor der foretages en økonomiske udligning på tværs af fakultetet og som i nogen grad 
begrænser handlemulighederne for det enkelte institut. 
 
Charlotte Granly bemærkede det problematiske i den meget lave ISK-
fastlærerdækning på en række uddannelser. 
 
Formanden spurgte til, hvorvidt fakultetsledelsen er opmærksom på problemstillingen i 
den fastlåste situation. 
 
Dekanen bemærkede hertil, at fakultetet har fokus på problematikken samt at vi skal 
kigge fremad og finde løsninger i samarbejde med institutlederne og medarbejderne. 
 

7. Kommunikation vedrørende Rådet. 
Formanden ønskede at høre rådets holdning til en indsats med synliggørelse af Aka-
demisk Råds funktion. Han præsenterede i den forbindelse en pamflet fra Akademisk 
Råd ved SCIENCE, KU med en række informationer om rådets arbejde. 
 
Der var i rådet enighed om, at det vil være en god idé at synliggøre Akademisk Råds 
virke og relevans for såvel medarbejdere som studerende ved fakultetet, men formen 
bør overvejes.  
 
Formanden og sekretærende vil tage kontakt til relevante medarbejdere i fakultetsse-
kretariatet og arbejde videre med idé og form. 

 
8. Nyt fra Universitetsrådet v/formanden. 

Formanden oplyste, at Universitetetsrådet på sit seneste møde drøftede: 
- Ny budgetmodel for SDU 
- Climate Cluster på SDU, herunder spørgsmålet om organiseringen og finansierin-

gen. Formanden oplyste, at der i forbindelse med clusteret tænkes oprettet en 
række centre, hvor hvert fakultet vil blive lead på mindst 1 center. 
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9. Nyt fra Direktionen v/dekanen. 
Ingen bemærkninger. 
 

10. Nyt fra Fakultetet v/dekanen. 
Dekanen oplyste, at fakultetet i øjeblikket er optaget af ansøgertallene i kvote-2, som 
desværre viser et fald sammenlignet med 2021. 
 

11. Eventuelt. 
Ingen bemærkninger. 

 
 
Mødet sluttede kl. 10.55. 
 
Casper Sylvest 
Formand 


